鼓楼图书馆工作总结
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鼓楼图书馆是全区公共文化服务体系的重要组成部分，是提高公民科学文化素养和社会文明程度的重要体现，是发挥新时代意识形态的传播与社会教育功能的有力阵地。鼓楼图书馆分为上下四层，建筑面积达5218平方米，于2019年9月30日开馆，是主城区首家开放的，一座具有全民性、便民性、综合性、智能化的公共图书馆。设置特殊人群阅览区、少儿借阅区、公共借阅区、特色阅读区、期刊阅读区等阅读区域；设有读者接待区、多功能会议室、沙龙开放区、影音室、VIP阅读室、自修室等服务窗口。
    鼓楼图书馆每周免费开放56个小时，周一至周日全天放。开馆一个多月，办理借阅卡600余张，借阅量2000余次，进馆人数万余人。收到捐赠书籍6000余册，宣传报道20余次。开展阅读推广、传承红色文化、学校—街道—图书馆联动活动共13次。
成立了首届鼓楼图书馆“书香义工”志愿服务之家，共开展义务服务20余次。相关活动信息在电视、报纸等媒体予以报道。先后接待了省委、市委市政府、区委区政府主要领导等在内的调研、检查、观摩等十余次；接待学校研学活动 4 场，共 1300 人次。
共成立鼓楼图书馆“ 丰财分馆、环城分馆、黄楼分馆、铜沛分馆、九里分馆、牌楼分馆、琵琶分馆”等7个街道分馆和1个少儿分馆，其中少儿分馆、丰财分馆、环城分馆已与总馆实现通借通还服务。
具体工作总结如下：
一、打造多元化阅读空间，满足不同读者的阅读需求
根据《中华人民共和国图书馆法》第三十四条的要求，鼓楼图书馆设置了残疾人、老年人、少年儿童等特殊群体阅读专区，并根据实际情况和需求布置阅读空间、挑选书籍，开展相关阅读推广活动。         
1、传承和发扬红色传统教育
馆内设置了红色阅读专区，共有红色书籍3000余本，与附近学校合作，开展红色研学活动，学生们读红色书籍、读红色故事、感悟红色力量，用实际行动来传承红色基因。如：万科城民主小学集体诵读红色书籍；中山外国语实验学校老师讲述红色绘本故事等。
2、关注亲子阅读提升家庭素养
馆内共有少儿类书籍近两万册。每周末共接待亲子读者800余人，孩子在父母的陪伴中，品味书香，在书的海洋中徜徉。父母也放下手机，全身心投入到陪伴的乐趣中，融洽和谐的氛围增进了家长与孩子间的感情。孩子们通过阅读开阔视野、获取知识，家长们通过阅读走进孩子的世界，做到与孩子真正的零距离接触。
3、爱心关注残疾人均等教育
图书馆一楼设置了残疾人阅读专区，共有盲文书籍100册，8张专用座位。设置了残疾人专用通道、卫生间和助残志愿服务。
二、加大新媒体利用空间，提高社会关注和参与度
充分利用微信公众平台、抖音等新媒体表现手段，及时发布图书馆建设过程、阅读活动、培训讲座、志愿者服务等情况，得到社会广泛关注。面向全社会的LOGO有奖征集，共收到来自全国的30余份作品，最终采用了安徽滁州的于世松先生的创意。整个征集、评选、颁奖的过程均通过网络互动与直播进行。
三、不断完善读者服务效能，切实发挥图书馆的公共职责
鼓楼图书馆坚守“传承文明  服务社会  品味书香  携手共读”的初心和理念，为更好地发挥鼓楼图书馆的便民性、全民性、公益性，建立投诉渠道和反馈机制，制定了一套读者评价服务体系，分为意见与建议、信息咨询、投诉与建议等三项内容，广泛听取读者建议和合理化需求，每周例会反馈读者建议信息分析。截止到目前，共收到读者意见与建议反馈8份，其中赞扬7份，对图书馆的设施设备、阅读环境、服务品质、书籍类别均予以肯定；建议1份，内容为天气变冷建议开空调、提供热水、增加垃圾桶和教辅类书籍等。
四、创新服务管理模式，打造“书香义工”志愿服务品牌
图书馆开馆前，因时间紧、任务重、人手少，为更好地解决问题，创新服务管理模式，面向全社会招募了首届鼓楼图书馆“书香义工”，经报名、面试、培训后，现有义工100余人，成立了首届鼓楼图书馆“书香义工”志愿服务之家，建立了“书香义工”志愿服务微信群，制定了志愿者管理条例、设计了志愿服务预约表、登记表，共参加图书搬运、上架、桌椅摆放、旧书修补、卫生保洁等义工服务 6  次，活动分别在微递鼓楼、漫游鼓楼、江苏徐州等媒体进行宣传。首批“书香义工”代表在开馆仪式上领取了聘书。
为回馈志愿者的辛勤付出，特开设了翟氏非遗撕纸技艺、手机微视频制作、社交礼仪、养生气功等四门公益课程，和“珍爱生命远 离火灾”消防安全讲座，得到了义工朋友们的一致认可和高度赞扬，纷纷表示会号召家人、朋友也加入到鼓楼图书馆义工服务行列，为读者创造更加舒适的阅读环境，让更多人真正爱上阅读，爱上鼓图！这支义工队伍正如新时代的雷锋队，与馆共同成长。
五、加强业务知识学习，尽快掌握专业所需
图书馆情报学专业是非常系统缜密的学科，从布馆、图书采购、编目、系统、借阅、流通、剔除、学情分析等众多过程均需要系统化的学习。全馆工作人员积极投入到强化学习中去，一是认真学习《中华人民共和国图书馆法》《中华人民共和国公共文化保障法》等法律法规；二是多次请教市图、工院图书馆的专家老师，实地习操，反复练习；三是参加由中图学和省图学举办的图书馆业务学习、研讨，加强图书馆相关专业、数字化图书馆、数字资源共享工程、运营模式、读者服务和活动推广等方面的学习和交流；四是不断思考工作中出现的问题、共同探讨难题，听取专家、领导和读者的建议，不断交流和创新工作方法，完善各项规章制度。10月30日，三人参加由徐州市文体旅局主办的徐州市图书馆业务知识竞赛，一人荣获全市第一名，鼓楼图书馆也获得优秀组织奖。
六、深入调研反复交流，有序推进总分馆建设
[bookmark: _GoBack]进一步落实《中华人民共和国公共文化服务保障法》和《中和人民共和国图书馆法》，提升图书馆的服务效能，充分发挥图书馆总分馆服务体系在公共服务体系建设中的重要作用，鼓楼图书馆在局领导的带领下，多次深入各街道文化站调研阅读推广和图书借阅服务情况。目前，已成立了7个街道分馆和1个少儿分馆，统一了图书借阅标准、服务标准、办卡标准，并对各分馆进行业务与消防培训，制定了《鼓楼图书馆总分馆制建设工作方案（建议稿）》。其中三个分馆实现了通借通还服务功能。
