图书馆2021年工作总结

2021年是中国共产党建党100周年，也是“十四五”规划开局之年，鼓楼图书馆在局领导的带领下，坚守初心，努力提升公共文化服务水平，充分发挥图书馆的文化赋能作用。在保障借阅、咨询等基本工作的同时，加强调研与合作，策划开展丰富多彩的公益类培训、讲座、展览、阅读推广和研学等活动，不断增强工作人员的工作责任感和使命感，得到各级领导的肯定。运营两年来，鼓楼图书馆成为安全工作扎实、运营管理制度健全、设施设备完善、运营团队稳定、社会诚信度高、百姓认可喜爱的“第三空间”，被读者誉为“最有温度的图书馆”。具体工作如下：

做精做实图书馆运营工作

1、入馆量及活动开展情况：
图书馆截止到十二月份目前共接待读者915878人次，办理借阅卡1729张，日均接待量1200人次，节假日及周末、暑期日进馆量2000余人次，借还量已达201158册，同比去年借阅量上涨50%。开展各类线上线下公益活动500余场，其中，培训71场、讲座43场、阅读推广86次、展览15场、阅读服务43次、特殊群体关爱活动9次，内容涵盖文化、艺术、科普、亲子、健康、安全等类别，获众多读者好评。

2、宣传推广情况：
每周固定通过“漫游鼓楼”微信公众号发布活动通知、活动报道、好书推荐、好声音、英文绘本等阅读推广，并在活动结束后第一时间把活动简况推送出去，亮点活动及时投稿到上级平台，做到及时有效地与读者粉丝互动。截止到12月中旬共发表各类文章300余篇。本年度发稿情况如下：学习强国3篇、鼓楼区政府网站3篇、文化广电网4篇、文广旅官微3篇、徐州日报3篇、彭城晚报1篇、教育在线2篇、微递鼓楼5篇、电视直播1篇、汉风号2篇、书香江苏1篇、漫游鼓楼290篇，省公共图书馆云平台活动发布 35个，49场次。

3、处理平台咨询和建议情况：

年度共接到12345工单4件，在接到工单第一时间与建议读者联系，并建立起沟通渠道，打破交流屏障，此外还通过馆内咨询电话、意见箱、主动问询等方式及时了解读者合理所需并解决，均得到读者满意和肯定。

4、安全管理工作
安全工作是确保正常运营的基础，一是加强学习强度，学习上级下达的安全文件，开展消防知识培训和演练；二是加大巡查力度，坚持每日巡查、每周抽查、周月排查制度，做好记录，发现问题及时上报；三是加强防范意识，坚持做好疫情防范工作和防烟防火工作。
二、工作创新举措
鼓楼图书馆在日常工作基础上，为加大读者阅读的便利性，享受十分钟阅读圈，在扩大受众群体覆盖面上，创新性开展一系列工作。

根据图书馆总分馆建设要求，2020年先后建成并开放运营鼓楼图书馆“ 丰财分馆、环城分馆、黄楼分馆、铜沛分馆、九里分馆、牌楼分馆、琵琶分馆、拾屯分馆”8个街道分馆，并全部与总馆实现通借通还一卡通服务。2021年1月底率先在全市主城区建成并开放“国潮汉风米兰城市书房”，年底新建成3个并开放运营“国潮汉风 龟山文旅城市书房”“国潮汉风 牌楼红引驿站城市书房”“国潮汉风 丰财惠民城市书房”。
与徐州市图书馆建立总分馆合作与资源共享，目前已实现20万余册电子书共读、万方数据库同享，方便读者时时查询所需信息资料；挂牌运营四家城市书房，成立拾屯分馆，大力开辟城市阅读新空间，嵌入商圈、园区、社区、学校等，为百姓阅读书籍提供便利。
与中心商圈合作，在苏宁、金鹰策划开展大型阅读活动；携手童画国际、苏宁璀璨等，举办多场亲子活动；和蓝海影城合作，对读者开展多次观影及见面会活动；和园区企业寻求共建共享合作模式；全年度合作典型如“苏轼文化青少年研学项目”“翻书越岭——关爱山区儿童大型公益项目”“红色经典诵读项目”等；
关注特殊群体读者，带领读者志愿队定期走进特殊教育学校、敬老院、留守儿童之家等，送去书籍、阅读服务和关爱活动，如“特别的爱给特别的你”“与爱同行”“暖暖”等项目；
紧紧围绕建党日、国庆日、中秋节、教师节等重大重要节庆日，结合寒暑假，着重抓好中国共产党建党100周年，新中国成立72周年主题，策划开展一系列“红色教育”、“中华传统文化教育”、“科普教育”、“致敬经典”、“文学及亲子创意”等公益活动；
充分利用资源，和读者频繁互动，调动读者积极性，增加图书馆人气和流量。小康发言人、4.23日世界读书日推广大使、宣传片录制都是由读者参与制作完成；
加大志愿服务力度，扩充志愿服务团队，从日常工作入手，让读者们积极参与到“我们的阵地我做主”图书馆自治管理工作中来，打造优秀志愿服务案例；
创新借阅模式，2021年新增4个校园阅读点，1个特教学校阅读点，2个企业阅读点。与辖区内中小学学校合作，签订共建协议，共享图书数据库资源；送讲座、展览进学校；邀请学校课堂走进图书馆。双减政策下，为各校办理大容量借阅卡，送图书进校园。
三、亮点工作：
1、一部暖心宣传片——《暖心铸魂的温度》荣获亚洲微电影节好作品奖。（全亚洲5000余部影片参展，唯一一部图书馆主题的公益宣传片，编剧、导演、制片、演员全部是由我局和读者亲自完成）
一个红色故事会——《徐州是英雄的故乡》在学习强国平台播放。
一个品牌活动营———苏轼文化青少年研学活动，通过进校园、寻古迹、品诗词、邀专家、送书籍、沙龙会等形式广泛展开，在市级媒体播报。
一次名家见面会——《康震诗词38首》，为康震教授主持新书作家见面会，与康震教授面对面交流中国古典诗词，无线徐州线上直播。
一系列红色阅读——通过“红色家书”、“致敬经典”、“红色故事诵读会”、“百年展览”、“红色书籍荐读”、“红色故事宣讲”、“党员讲党史”等活动赓续红色教育，传承民族精神。
6、一个特殊服务品牌——“我们在一起”。通过“翻书越岭——关爱山区儿童”、“手拉手——为盲童送去阅读服务”、“我来读报给您听——关注孤寡老人”等爱心活动得到社会各界的关注、认可和参与，很多志愿者加入到活动中来，通过全民阅读的推广，让爱传递。
四、工作成效：
成功入选江苏省首批最美空间。
江苏省“水润江苏 网红打卡地”网红场馆全省第五名。
红色诵读《祖国我是属于你的》获得江苏省“永远跟党走”红色经典诵读视频大赛个人三等奖。
拍摄《暖心铸魂的温度》微电影荣获亚洲微电影节好作品奖。
荣获2021年度徐州市《星级商户》网络评选大赛第三名。
工作成果在“学习强国”“徐州夜新闻”“无线徐州”“徐州日报”“都市晨报”“彭城晚报”上均有呈现。
